

我省近千万老人如何养老——

社会力量为主 公办机构托底

记者 廖小清 通讯员 姚国民 林丽娟

本报杭州9月23日讯 养老,一个人人不可回避的问题。我省今后的养老之路将会怎样?省十二届人大常委会第十三次会议今天分组审议的《浙江省社会养老服务促进条例(草案)》,为应对日益严峻的老龄化社会趋势作出了制度安排。

公办机构托底

近年来,我省人口老龄化程度不断加深。到去年底,全省60岁及以上户籍老年人口数为897万,占总人口的18.63%。预计到2020年,全省60岁以上老年人口将达到1186万,占总人口的24%。

“多年实践表明,在社会养老服务工作中,政府是主导,社会力量是主体,亲情赡养是义务。”省人大内司委有关负责人说。为此,草案将政府主导、社会参与、市场运作、统筹发展、保障基本、适度普惠作为我省社会养老服务的基本原则。

眼下,一些公办养老机构时常

出现“一床难求”的现象。为此,草案规定,公办养老机构应当保障农村五保、城镇无劳动能力、无生活来源又无法定赡养和扶养义务人的老年人的养老服务,优先考虑其他经济困难的高龄、独居、失能、失智、失独老年人的服务需求。也就是说,公办养老机构将承担托底的责任。

为进一步健全公办养老机构运营机制,草案还明确,公办养老机构可以采取公办民营、承包、委托运营、合资合作等方式,实行市场化运营。

居家和社区互补

目前,大多数老年人选择居家养老,这也是养老的基础。为支持和加强居家养老服务,草案规定,赡养人、扶养人应当履行养老义务,县级以上政府制定家庭养老支持政策,有计划地推进老年人家庭进行无障碍设施改造,推进通过便民信息网、远程监控、无线呼叫等科技手段开展养老服务,鼓励邻里互助、银

龄互助、志愿服务。

老人也可以选择在社区养老。草案规定,各级政府应当根据养老服务设施建设规划的要求,为需要日托和全托的老年人建设托老所,为居家老年人建设居家养老服务照料中心等养老服务设施。省政府对托老所和居家养老服务照料中心建设给予资金补助。

草案明确,城市新建住宅小区应当按照养老服务设施规划和标准,配套建设居家养老服务设施,并与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用。老城区和已建成的居住区无居家养老服务设施或者现有设施没有达到规划和标准要求,应当采取购置、置换、租赁等方式开辟养老服务设施。

政策扶持民办

社会的养老需求越来越大,而相应的服务人员却呈现队伍总量不足、素质不高、待遇偏低、流动性大等问题。为此,草案规定,县级以上政府支持高等学校和中等职业学校、技工院校开设老年服务与管理

相关专业,培育养老服务专业人才;鼓励高校、职业院校毕业生从事养老服务和管理,并按规定予以奖励和补助;政府有关部门定期发布养老护理人员职位工资指导价。

为扶持民办养老机构的发展,草案规定了多方面的保障措施。在财税扶持方面,县级以上政府设立专项资金,建立健全养老服务补贴制度和政府向社会力量购买养老服务制度,民办养老机构可以享受建设补贴和运营补贴。在土地方面,将养老服务设施建设用地纳入城乡规划、土地利用总体规划 and 年度用地计划,给民办非营利性养老机构与公办养老机构相同的土地使用政策。在融资方面,养老机构通过出让方式取得的国有土地使用权、产权明晰的房产等可以办理抵押登记。

同时,草案鼓励兴办老年康复医院等老龄型医疗机构,提高老年医疗康复水平。规模较大的养老机构设立内部医疗机构,符合条件的可以向有关主管部门申请纳入医保定点。

海外青年华商来浙学习

本报杭州9月23日讯(记者 阮蓓茜 通讯员 周译) 海外华商青年企业家中国经济高级研修班今天在杭开班。来自美国、加拿大、澳大利亚、荷兰、法国等22个国家和地区的华商青年企业家和社团负责人来浙江参加研修班。

这次活动由国务院侨办主办,省外侨办、浙江大学承办。研修班针对青年侨商在企业经营中急需补充的经济、管理等专业知识集中授课,帮助学员了解中国当前经济形势、解析中国行业现状和投资机会。学员还将考察阿里巴巴等企业,与企业家座谈交流。

优秀曲目基层巡演启动

本报杭州9月23日讯(记者 何苏鸣) 幽默风趣的语言,通俗易懂的故事。作为我省公民道德宣传日的系列活动之一,莲花落《百善孝为先》今天下午在杭州小营社区上演,社区居民们在一幕幕折子戏中感受孝道与爱。

听说有戏看,88岁的戴兰珍吃完午饭就出门了,坐在正中间的位置,她跟着台上的演员哼起来。“孝顺是每个人都应该要做的,多演这样的戏,让大家都知道这个道理。”她拉过陪她来看戏的儿媳何杏

英,“平时要做什么事,她都陪着我,有个好媳妇,是我的福气。”

组织节目的省曲协主席翁仁康说:“今天我们唱百善孝为先,因为只有做到孝顺、小家和,才能让整个社会平安。”

据了解,这场演出也拉开了我省优秀曲目进社区、进文化礼堂活动。11月底前,省委宣传部、省文明办将组织现代越剧《德清嫂》及优秀曲艺节目莲花落,到杭州、嘉兴、湖州、绍兴等地的社区及农村文化礼堂组织40场巡演。

打非治违狠抓安全生产

本报杭州9月23日讯(通讯员 王晓和 记者 张帆) 截至目前,今年浙江的“打非治违”专项行动,全省共检查企业120882家次;查处非法违法行为826447条(含超速、超员等),责令停产停业整顿3971家,关闭取缔2926家(无证无照、三合一场所占多数)。这是记者从今天省政府新闻办、省安全生产监督管理局召开的新闻发布会上获悉的。

在下一步“打非治违”专项行动

中,我省将抓责任落实、抓行政执法、抓部门联动、抓氛围营造、抓长效机制。强化各级政府及有关部门的监管责任,克服疲劳和厌战情绪,坚持打好“打非治违”专项行动持久战;同时借力“三改一拆”、“五水共治”、“四换三名”等中心工作,把这次“打非治违”专项行动中的有效措施、得力方法、工作要求等,上升为制度规范,把对非法违法生产经营建设行为的依法打击纳入制度化、规范化、常态化的轨道。

水资源费征收标准调整
调高部分征收标准,不涉及居民用水

本报杭州9月23日讯(记者 颜伟杰 通讯员 张敏) 浙江省物价局、省财政厅、省水利厅今天联合发布《关于调整我省水资源费征收分类和征收标准的通知》,决定自今年10月1日起,调整我省水资源费征收标准。

新的水资源费征收标准为:取用地表水:公共供水企业、原水企业每立方米0.20元;工商业自备取水每立方米0.20元;贯流水每立方米0.02元;水力发电每千瓦时0.008元;特种用水每立方米1元。取用地下水:一般用水每立方米0.50元;特种用水每立方米2元。

与现行水资源费征收标准相比,新标准对取水分类作了改变,

取消桶装水和瓶装水,新增特种用水(指洗浴、高尔夫球场、滑雪场等),合并地下承压水和非承压水;对原水企业、公共供水企业和自备取水等标准提高,水力发电和贯流水等标准维持不变。

另外,根据通知,超计划或者超定额取水,将被征收惩罚性水资源费。除水力发电、公共供水企业和原水企业取水外,各取水单位或个人超计划或者超定额取水实行累进收取水资源费。超出计划或定额不足20%的水量部分,在原标准基础上加一倍征收;超出20%及以上、不足40%的水量部分,在原标准基础上加两倍征收;超出40%及以上水量部分,在原标准基础上加三倍征收。

“浙江新闻”走进
龙湾永嘉常山开化慈溪

本报温州9月23日电(记者 徐齐 通讯员 苏静静 叶圣义) 今天上午,由浙江日报报业集团全新开发和改版升级的两大新媒体产品——“浙江新闻”移动客户端和浙江手机报,在温州龙湾区进行推广,100多位各单位“新闻发言人”与会。

与会人员还没进入会场,就被场外的展板吸引住了。不少人在“一省、一端、一报”展板前驻足,对准二维码进行扫描下载。“这里不仅有浙江的新闻,还有温州的‘身边新闻’。”前来参会的龙湾区妇联副主席郑晓燕打开刚下载的“浙江新闻”客户端一边翻看一边说:“‘官员去哪儿’、‘浙江时局’等栏目挺有特色,紧贴时下工作,阅读起来却很轻松。”

下午,浙报集团工作人员还来到永嘉,向近百名县机关工作人员推介“浙江新闻”移动客户端,现场“滴滴”扫描下载声不断。

本报衢州9月23日电(见习记者 何双伶) 今日,开化县、常山县分别举行了“浙江新闻”移动客户端推广会,“掌上党报”走进浙西山城衢州。

上午,常山同弓乡政府办事大厅里,“浙江新闻”的宣传海报被张

贴在醒目位置,在大学生村官彭莹的介绍声中,许多前来办事的人拿起手机扫描下载客户端。提子种植大户张发根看着手机屏幕,满脸欣喜。眼下正是提子采摘季,台风“凤凰”登陆浙江,让他一整夜没睡踏实,不想刚装上“浙江新闻”,首页便有“凤凰”转向东北的消息。

入夜的开化体育馆人声鼎沸。不少参加社区活动的居民被“浙江新闻”客户端的海报所吸引,纷纷驻足扫码。“有了这个客户端,看新闻可真方便。”来自吞滩社区的余树林一边对记者说,一边津津有味地浏览首页新闻。

“为什么我的苹果手机装不上客户端?”“扫二维码页面没有跳转怎么办?”市民纷纷提问。通过版本升级等方法,“浙江新闻”APP的志愿推广员帮助大家一一解决了问题。

本报慈溪9月23日电(通讯员 钟湖萍) 在这里,读懂浙江。今日下午,浙报集团新媒体推进工作在慈溪市召开,全力推广“浙江新闻”移动客户端。

推进会现场,在浙报集团工作人员的指导下,与会人员很快就学会了如何下载、使用“浙江新闻”APP,纷纷表示,这里的信息非常丰富,是一个了解新闻资讯的很好渠道。

将创意融进生活

文创市集亮相湖州

记者 霍建虹 见习记者 李文芳

本报湖州9月23日电 今天下午,“最忆丝湖州台湾文创市集”亮相湖州大剧院,40多家来自台湾的文化创意企业以及省内部分文创企业、机构参加,市集融展示、交流、销售于一体,展出的文化创意产品主要包括生活用品、食品、文具和旅游纪念品。

将创意融进生活的每一个细

节,台湾企业将文化创意元素运用得活灵活现:清代皇帝的朱批“朕知道了”印在小布袋上,写有“圣旨”的龙图腾摇身一变成了文件夹,唐朝的怀素自叙帖用在了钱包上……

台湾文创产业比较发达,已形成完整的产业模式。通过这些成功文创企业的成果展示和交流,湖州旨在扩大本地文化创意企业的视野,推动文化创意产业的发展。

在展厅内,一家来自杭州的

“德风堂”文化策划企业吸引了不少人的眼光,展区内摆放着“福海寿山”图案的帽伞、遮阳伞,华表风格的琉璃工艺品等文创产品。“浙江拥有雄厚的轻工业基础,如果再提升创意,将中西文化融入其中,会发展得更好。”“德风堂”的工作人员说。

文创市集是湖州日前启动的湖笔文化系列活动之一。此次系列活动以“笔墨江南·清丽湖州”为主题,

是湖州市以笔文化、丝绸文化为依托,弘扬优秀传统文化,打造成的一张文化名片。

依托湖州的文化资源,近些年来,湖州市强力推动文化产业做大做强,已初步形成了以现代传媒、出版印刷、文化旅游、文艺服务等为主的产业群,为建设文化强市提供了重要支撑,湖州市文化产业也一直保持20%左右的高增长,去年占GDP的比重达到4.2%。

抢收蔬菜

9月23日,第16号台风“凤凰”过后,富阳市受降镇受降村村民方锡球在承包田抓紧抢收韭菜,以保证市场供应。

本报记者 吴元峰 摄



省高院公布法官业外活动指引

记者 黄宏 通讯员 张兴平

本报杭州9月23日讯 今天省高院公布了全国首份法官业外活动指引,引领、疏导法官8小时外的行为。

近年来,法院系统发生了一些因为法官业外行为不当而损害司法公信的事件。从源头上看,绝大多数都滋生于法官8小时之外的“生活圈”、“社交圈”和“娱乐圈”。据了解,今年我省法院系统严抓法官违纪违法案件,已经处理25件29人,比去年同期有较大升幅。

这份指引共有10个方面20条内容,主要规范法官与案件当事人、

代理人及其他相关人员关系,与法官同事、同仁的关系,与律师的关系,家庭关系及其他人际关系,以及投资理财、借贷等经济活动,休闲娱乐活动,维护个人权利和牵涉诉讼,微博、微信、网络发帖,授课、写作等学术活动,保守审判秘密等方面行为。

指引提出,法官因购物、停车、相邻关系等原因与他人发生纠纷和摩擦时,要秉持正直低调、真诚谦恭、与人为善态度消除摩擦;在解决纠纷过程中,不宜有意披露法官身份以谋求照顾或以势压人。

在投资理财方面,法官可以进行正当的投资理财活动,可以在证

券二级市场上购买上市公司股票,并自由交易,但谨记上班期间不得炒股,也不可利用办案中知悉或掌握的上市公司内幕信息买卖股票谋取利益。法官可以因继承、赠与、财产分割等原因,成为有限责任公司的股东,但为防止可能产生的公司股东身份和法官身份利益冲突,可以采取转股、转让等方式处理。“法官若想成为有限责任公司的股东,在商界一展身手,应当辞去法官职务,两者不可兼得。”

在休闲娱乐活动方面,法官自费接待、宴请亲朋好友要量入为出,不宜铺张浪费,尽量避免到高消费

场所而引起公众猜疑;法官在业外时间和亲朋好友在家里或餐馆适当饮酒,也无可非议,但要避免因饮酒过量有不当言行或造成不妥后果;可以光顾正当营业的娱乐场所,但自费娱乐也要与消费能力和水平相适应,为避免公众猜疑,应尽量避免出入豪华、高消费的娱乐场所;逢年过节可以偶尔与亲朋好友在家中娱乐,但不能带有赌博性质,更不能出入以赌博为业的营业场所。

法官作为当事人提起诉讼需仔细思量、慎重决定,不能以法官身份获取特殊照顾,也不能利用职权调查收集所需证据。